

市疾控中心发布最新提示

洪水退去≠安全 健康防疫要做好

本报讯（记者 高燕）近期，我市部分地区遭遇洪涝灾害，给群众生活带来困扰。洪水带来的污染物，有肉眼可见的泥沙、玻璃碎片，也有看不到的污染物，如动物排泄物、化肥、农药等其他有害物质，以及一些致病微生物，如沙门氏菌、大肠杆菌、诺如病毒、寄生虫等。日前，市疾控中心发布最新提示，当洪水退去后，并不意味着灾害风险解除，仍存在诸多隐患，需提高警惕，科学应对。

市疾控中心提醒：洪水退去，环境消毒很重要。返家后要在第一时间清除房屋内外的淤泥、垃圾和杂物；彻底通风、清洁、除湿和消毒，不同物品可采取不同的消毒方

法，如煮沸15分钟以上、使用含氯消毒剂（漂白粉、84消毒液等，按说明书比例稀释）或其他有效的消毒剂；对于环境中清理出的动物尸体，切勿徒手处理、随意丢弃，更禁止食用，应尽快报告当地畜牧部门或由专业人员穿戴防护装备进行无害化处理，防止疫病传播。洪水后留下的玻璃碴、铁钉或其他杂物，清理时应穿戴好防护装备，避免赤脚或徒手操作，以免受伤。一旦伤口被洪水污染，要及时用干净水清洗，用碘伏等消毒，必要时就医处理并咨询是否需要打破伤风疫苗。

同时，洪水可能会带来污染物和病原体，食用食品和饮水时要格外注意。不食

用被洪水浸泡过的瓜果蔬菜，被洪水浸泡过的瓜果蔬菜表面及裂缝极易吸附污染物和病原体；勿食用被洪水浸泡过的包装食品，即使包装未破损，洪水携带的污染物（细菌、病毒、化学物）也可能渗透进去；切勿生食食物，要在干净的环境加工和食用食物；切勿食用因洪水溺亡的家禽、家畜或鱼虾，它们可能携带了大量细菌和病毒，还可能经过有污染源的区域，受到重金属污染或者农药等污染，食用后有中毒风险；洪水过后，官方尚未确认饮用水安全之前，尽量选择来源安全的瓶装水（这是由于洪水接触的水瓶，污染物可能附着在瓶盖和瓶口的螺纹处，打开瓶盖时会被

带入瓶内），或者饮用完全煮沸的水，切勿饮用生水。

此外，还应注意个人卫生，勤洗手，特别是在接触洪水或污物后以及饭前便后；避免用脏手揉眼睛、摸口鼻；保持身体和衣物清洁干燥；及时清除生活环境的垃圾和积水，减少蚊蝇孽生地；使用蚊帐、纱窗、驱蚊剂，以防蚊虫叮咬；使用安全有效的方法灭鼠，警惕灭鼠药污染食物、饮水，避免直接接触死鼠及其排泄物；密切关注自己及家人的健康状况，如出现呕吐、腹泻、发热、皮疹、黄疸、伤口红肿化脓或其他任何不适症状，务必第一时间到正规医疗机构就诊，并告知医生有洪水接触史。

“智标未来”高级研修班开班

本报讯（记者 辛雅君）28日，由省人力资源和社会保障厅、市数据局、市人力资源和社会保障局指导，市大数据智慧服务产教协会主办的大数据产业数据标注“智标未来”技术人才高级研修班在市总工会工匠学院开班。为期5天的培训汇聚了87名来自各县（区）、市直相关部门及企业的负责人与业务骨干，聚焦数据标注产业前沿，为我市数据要素市场化发展注入新动能。

作为国家级数据标注基地，近年来，我市数据产业成效显著，在2024中国算力大会发布的报告中，我市城市算力分指数位居全国第三，已构建起“存储计算—数据标注—安全服务”全产业链格局，数据标注产业产值超4亿元，带动3万人就业。此次研修班立足这一产业基础，旨在强化人才支撑，推动数据要素深度赋能经济社会发展。

研修班课程兼具理论与实践，涵盖战

略解读、数字经济转型、AI应用规划、算力基础设施等核心议题。清华大学、省工信厅数字化转型促进中心等机构的顶尖专家轮番授课，深入解析数据要素市场化改革、AI时代算力迭代等前沿课题。学员们还将走进东风里数据中心、京东物流客户服务中心、中联数据中心（阳高）、云冈石窟等地开展现场教学，近距离感受数据标注职场与数字文旅建设实践。

云冈国际机场助晚到旅客顺利登机

本报讯（记者 孙露）近日，云冈国际机场多部门高效协作，成功协助一名晚到旅客顺利登机。事后，旅客专程送来印有“行业典范 服务周到”的锦旗。

当日13时，大同至郑州航班的值机柜台准时关闭。5分钟后，工作人员发现一名神色匆匆的晚到旅客，当即快步上前引导其前往值机柜台，同时轻声安抚其焦急情绪。值机人员见状迅速行动，第一时间与登机口工作人员联动，精准确认航班

实时动态。在核实时旅客符合登机条件后，值机人员争分夺秒为其办理登机手续。与此同时，即刻协调现场安检人员开辟“绿色通道”，从值机柜台到安检通道，工作人员一路小跑引领，以最快效率完成登机手续。

在各岗位人员的默契配合下，旅客薛先生于航班起飞前15分钟顺利登机，且未对航班准点起飞造成影响。从发现旅客时的敏锐响应，到跨岗位联动的高效协作，再

到全程细致入微的引导安抚，机场工作人员在严守安全与运行规范的前提下，通过灵活处置为旅客争取了时间，为行业服务品质的提升增添了温暖诠释。



左云县双拥主题公园揭牌

本报讯（记者 杨昱郁）近日，左云县双拥主题公园正式揭牌。这座融合国防教育、爱国主义教育与英雄主题教育的特色公园，不仅成为该县一张崭新的文化名片，更彰显出革命老区传承红色基因、深化军政军民团结的深厚底蕴。

为传承拥军优属、拥政爱民的优良传

统，强化市民国防意识与双拥观念，左云县精心打造了这座双拥主题公园。园内规划有双拥主题广场与拥军步道，道路两侧的展板系统展示了革命英烈事迹、双拥知识及优抚政策，全方位涵盖国防、爱国主义教育内容。公园的落成不仅为普及双拥知识、营造浓厚氛围搭建了平台，更成为爱国

主义与革命传统教育的重要阵地，让双拥理念浸润人心。

此次建成的双拥主题公园与分布在县城四大交通出入口、四座公园、两所中学的国防教育及双拥知识固定宣传设施相互呼应，构建起全方位、立体化的双拥宣传矩阵。

光影定格童趣 儿童争相打卡

“纯真——找寻童年的力量”儿童纪实摄影展在市美术馆开展后，每天都有众多儿童前来打卡参观。展览以照片为载体，展现不同时代的童年场景，让孩子们感受到别样童趣。

图为29日在市美术馆3号馆，孩子们在展墙前拍照留念。

通讯员 安晋华 摄



资讯快递

新荣区科技局 精准服务农企

本报讯（记者 杨海峰）近日，新荣区科技局组织工作人员通过实地走访、座谈交流等方式，深入全区农业企业进行技术需求摸排工作，掌握农业企业的发展现状及技术需求，并提供专业技术支持，切实解决其农业生产难题。

在摸排中，工作人员了解到大辰农业发展科技有限公司在马铃薯种植过程中亟待专业技术支持，便专门邀请山西省农业科学院高寒区作物研究所马铃薯研究室专家为大辰农业及周边种植户开展了一场马铃薯种植专题培训。培训中，专家围绕马铃薯品种选择、田间管理、病虫害防治、水肥调控等关键技术要点进行详细讲解，并结合实际案例对种植户提出的共性问题逐一解答，帮助大家夯实理论基础。

随后，专家与科技局工作人员实地勘察，查看马铃薯生长态势，针对植株长势不均、局部药害显现等实际问题进行现场教学和技术指导，提出具体可行的解决方案，让种植户们直观掌握实用技术，有效提升了马铃薯种植的科学性和规范性。

大学生直播带货 助力乡村振兴

本报讯（记者 孙露）“欢迎来到助农直播间，今天向大家推介的是苦荞枕……”近日，山西医科大学管理学院“三下乡”暑期实践团队来到灵丘县星河书社，开展主题为“青耘中国 夏耘梦想”直播带货活动，通过小小屏幕做起推广农产品的宣传员，以实际行动助力乡村振兴。

为引领暑期大学生助力农村产业发展，打通特色农副产品销售渠道，共青团灵丘县委与当地各农副产品主产地积极对接，进行选品、策划。在“山水灵丘”直播间，暑期实践团队轮番上阵，热情地向网友介绍地方名优特产，并一一回答网友提问，不时掀起一阵又一阵的购买小热潮。实践团成员不仅热情地为广大网友介绍当地的苦荞、烧饼、黄芪等特色农产品，而且把对灵丘的热爱融入直播助农活动中，让直播间的网友们进一步了解当地风土人情和旅游资源。